

書面質詢

顏奕恆議員

加強職業安全健康科普宣傳

近日發生了一單高空墜亡的意外，內地男外僱在大廈外牆更換冷氣期間，懷疑將安全繩扣在冷氣機支架上，由於支架斷裂而墜樓，事件發生令社會再度引起對職業安全健康的關注[1]。現時本澳正值夏日，更換、清洗、維修冷氣的需求增加，大多數都需要高空工作，危險性相當高，而且除了高空工作外，本澳現時有多項工程仍在進行中，職安健的落實尤為重要。

其實近年來，特區政府積極向相關業界普及職安健知識，包括持續完善相關的法例法規、開設職安健培訓課程及講座、製作安全指引小冊子、巡查建築工地、推出流動式臨時防墮繫穩裝置推廣計劃和安全帶、防墮器及獨立救生繩推廣計劃等多項計劃，以多項措施保障職業健康安全，但是現時伴隨社會復常，本澳有眾多大型工程持續開展，企業、機構及個人等工程不斷，出現過不少意外事故，仍需要持續加強職安健宣傳、推廣工作，對此，本人提出以下質詢：

1、縱觀勞工事務局官網的職業安全健康工作統計[2]，職安健培訓和教育課程相當多，請問建造工程業覆蓋程度如何？未來如何進一步吸引更多企業參與職安健培訓和教育課程？特別現時社會關注的高空工作範疇，如何加強推廣，吸引更多中小企知悉及參與流動式臨時防墮繫穩裝置推廣計劃等，提升安全意識和防護能力？

2、請問當局會否考慮因應近年經常出現的事故，整理並製作更多宣傳推廣的視頻、圖片，配合線上線下途徑，以提醒相關從業員，遵守安全指引，做足安全措施，留心安全細節，多作個人防護設施檢查，提升整體安全意識？會否因應不同行業的工作情況，結合現有重溫課程，支持企業為從業員們，增添更多溫故知新的補充類課程？

3、關於職安健的安全指引小冊子[3]，請問當局如何根據社會變化，持續

優化小冊子，配以更多圖片解說，以便從業員更好理解？並且有不少家庭會自己維修，可能欠缺安全意識，請問當局會否考慮因應家庭維修場景，製作一些維修安全指引，從而提升全民安全意識，合力打造安全社區？

[1] 參考資料：

http://www.macaodaily.com/html/2024-07/14/content_1768008.htm

[2] 參考資料：

https://www.dsal.gov.mo/zh_tw/standard/download_statistics/folder/root.html#download_tatistical_02

[3] 參考資料：

https://www.dsal.gov.mo/dsso/zh_tw/standard/download_printed_matter_booklet.html